






































































































































































































106 INTRODUCERE ÎN LOGICĂ 

Atunci când între predicatele judecăţii există un raport de contradic/ie ,  ele sunt 
exclusive şi exhaustive. Acest raport este controlat de principiul necontradic/iei şi 
principiului tertului exclus şi,  de aceea, predicatele nu pot fi nici afirmate nici negate 
împreună despre acelaşi subiect. Este raportul care în logica propoziţiilor este 
exprimat prin negaţia echivalenţei . De exemplu : 

Liniile sunt sau drepte sau curbe ; 
este ca şi cum am spune că " liniile se împart în drepte şi curbe". Aceasta este chiar 
operatia logică a diviziunii , de aceea, acest tip de judecată exclusiv-disjunctivă se 
mai numeşte şi judecată divizivă. 

Atunci când între predicatele judecăţii disjunctive există un raport de subcontra
rietate, ele sunt neexclusive şi neexhaustive. Acest raport este controlat de principiul 
terţului exclus şi ,  de aceea, predicatele nu pot fi negate în acelaşi timp, dar pot fi 
afirmate. Este raportul care în logica propoziţiilor este exprimat prin disjuncţia 
inclusivă (p V q) .  De exemplu, constatând că un copil este nervos, vom spune că : 

Acest copil este bolnav sau rău educat, 
întelegând că pot fi prezente simultan şi ambele situatii .  

4 .2 . 1 . 6 .  Clasificarea judecă/ilor după modalitate 

Copula arată că însuşirea aparţine sau nu aparţine obiectului . Dar apartenenţa însuşirii 
la obiect (sau neapartenenţa) este susceptibilă de grade : însuşirea poate să aparţină 
în mod necesar, în mod posibil, în mod simplu . Astfel , în judecata : 

Triunghiul este tritater, 
însuşirea " trilater" aparţine cu necesitate triunghiului . Judecata este de forma : 

S este necesar P, 
sau 

Este necesar ca S să fie P 
şi se numeşte judecată apodictică sau de necesitate . Judecata apodictică reflectă 
apartenenţa sau ne apartenenţa necesară a unei însuşiri , cu alte cuvinte, apartenenţa 
acelor însuşiri care nu pot fi absente. 

În judecata : 
Triunghiul poate fi isoscel, 

însuşirea " isoscel " nu aparţine în mod necesar triunghiului , ci numai ca o posibilitate. 
Judecata este de forma : 

S este posibil P 
sau 

Este posibil ca S să fie P 
şi se numeştejudecată problematică sau de posibilitate. Judecata problematică reflectă 
apartenenţa sau neapartenenţa posibilă a unei însuşiri . Este vorba despre o însuşire 
care poate să fie şi prezentă şi absentă . Triunghiul trebuie să aibă trei laturi , dar ele 
pot fi egale sau inegale între ele. 

în judecata : 
Acest triunghi este isoscel, 

însuşirea nu apartine obiectului nici ca ceva necesar, nici ca ceva posibil , ci ca ceva 
de fapt, ca o realitate constatată pur şi simplu . Judecata este de forma : 

S este P 
sau 

Este real că S este P 


























































































































































































































































































































































